



## Carnetul de sănătate al stupinei

Dr. Gheorghe Dobre

**A**jutorul financiar pentru apicultori prin Programul Național Apicol (plăți desfășurate prin APIA) va fi posibil numai pentru apicultorul care deține și completează un document elaborat de forma asociativă din care face parte, aprobat de Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, conform legislației în vigoare, din care să rezulte că familiile de albine sunt supuse controalelor veterinare oficiale. Deoarece sezonul de maximă activitate în apicultură se apropie, considerăm urgentă necesitatea clarificării acestui aspect, motiv pentru care am cerut un punct de vedere d-lui Dr. Gheorghe Dobre, medic veterinar și președinte în funcțiune al ROMAPIS, pe care îl redăm mai jos:

Integrarea europeană și posibilitatea de a accesa fonduri publice ne obligă să respectăm reglementările interne și internaționale și să putem demonstra pe bază de documente activitatea ce o desfășurăm.

Stupina trebuie autorizată sanitar-veterinar și trebuie să dovedim că ținem sub control bolile, că monitorizăm (înregistrăm) utilizarea medicamentelor și evităm pe cât posibil riscul contaminării cu reziduuri a produselor stupului. Când ne deplasăm cu stupina în pastoral, trebuie să prezentăm autorizații și documente de identitate.

Stupinele care se ocupă cu producerea materialului biologic apicol selecționat (mătcii, roiuri, colonii de albine) trebuie să întocmească documente privind activitatea de selecție și ameliorare.

Activitățile comerciale ne impun respectarea legislației, precum și înregistrări privind trasabilitatea produselor și, în final, monitorizarea întregii activități.

Toată această legislație trebuie actualizată și adaptată la cerințele Uniunii Europene, iar unul din documentele cele mai importante este **carnetul de sănătate al stupinei**.

Forma acestuia trebuie să fie concepută de către asociația apicolă din care face parte apicultorul, iar apoi asociația să-l înainteze către ANSVSA spre aprobare. Carnetul de sănătate al stupinei este un document oficial, care atestă înregis-

trarea la DSVSA județeană. Cu ajutorul acestuia se urmărește numărul și evoluția coloniilor de albine, constituind o componentă a sistemului de control pentru apicultorii care beneficiază de sprijin financiar.

Cu ajutorul carnetului de sănătate al stupinei, legătura dintre autoritatea sanitară veterinară și apicultori se realizează la parametrii stipulați în programele de supraveghere, profilaxie și combatere a bolilor la animale, de prevenire a transmiterii de boli de la animal la om și de protecție a mediului.

În carnetul de sănătate se înregistrează administrarea de medicamente veterinare, inclusiv hrană medicamentată, se consemnează și se interpretează rezultatele de laborator obținute în vederea stabilirii unui diagnostic sau în vederea aprecierii situației sanitare a albinelor, se prescriu rețete, se înregistrează rapoartele vizitei și evaluările sanitare efectuate precum și recomandările agenților specializați în patologie apicolă. Carnetul de sănătate al stupinei este un document în care organele de îndrumare și control pot face, dacă este cazul, mențiuni privind declanșarea bolilor cu grad mare de risc.

Stupăritul pastoral (transhumanța) poate fi controlat foarte ușor, prin mențiunile făcute de medicul veterinar zonal în carnetul de sănătate al stupinei, după ce acesta obține telefonic aprobările DSVSA-urilor județene că zona de plecare sau de destinație, nu este sub restricții sanitare veterinare.

Toate aceste lucruri sunt necesare apiculturii, sunt normale și nu trebuie să ne sperie. Cu toții suntem îngrijorați de posibilitatea de transmisie a bolilor de la alte stupine către cea proprie și ne-am dori ca stuparii cu care ne învecinăm, pe vatra permanentă sau în pastoral, să fie eficient controlați din punct de vedere sanitar-veterinar. Din acest motiv, trebuie să acceptăm aceleași condiții și pentru stupii noștri. Prin urmare consider că întocmirea carnetului de sănătate al stupinei de către fiecare dintre noi este un lucru normal, din care în final vom avea cu toții de câștigat. Și nu uitați, fără carnetul stupinei nu se poate primi subvenția! ■